是规律性的、公道的、普遍适用的标准。选拔干部要坚持事业为上、依事择人的标准,事业需要什么样的人就选什么样的人,岗位缺什么样的人就配什么样的人,把合适的干部放到适合的岗位上。要探索建立干部德、能、勤、绩、廉考核评价标准,把对干部的评价具体化,一碗水端平,一把尺子量到底,同样岗位的干部就适用同样的标准,不能一天一个样、一人一个样。

四是从严管理要抓在平时、重在日常。建立管思想、管工作、管作风、管纪律的从严管理体系,从严管理是干部工作的一贯要求,但工作中不同程度存在重选拔、轻培养,重使用、轻管理,重表扬、轻批评,重管人头、轻管思想的现象,要严格落实干部管理规定,从平时就严起、从小事就严起、抓早抓小、防微杜渐,自始至终严到底,决不紧一时、松一时,使咬耳扯袖、红脸出汗成为常态。要加强分类管理,党政机关干部、国有企业干部、事业单位干部以及权力集中、资金密集、资源富集的重点部门和关键岗位干部,要分别制定管理办法,提出不同要求,进行精准化管理,管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时,坚决杜绝各种干部管理"一锅煮"。

五是正向激励要抓在平时、重在日常。建立崇尚 实干、带动担当、加油鼓劲的正向激励体系,关键是 要树立正确的选人用人导向。组织上要旗帜鲜明为敢 于担当的干部担当,为敢于负责的干部负责,把平常 工作中干部群众认可度高、实绩突出、表现优秀的同 志选拔出来, 使用到重要岗位, 激励广大干部爱岗敬 业、担当尽责、奋发有为、苦干实干,形成良好的干 事创业环境。要客观真实全面反映干部工作状态,干 部的激励既要看重大斗争、重大工作、生死关头、关 键时刻的表现,又要看工作小事、生活小节的表现, 既要看一时的表现,又要看一贯的表现,从细节见修 养、从一贯识品格,真正把一贯讲政治、敢担当、严 要求、干出活的干部选树出来,激励广大干部见贤思 齐, 奋发有为, 撸起袖子加油干。同时, 对不敢担 当、混日子的干部,要采取措施追责问责,不能干与 不干一个样、干多干少一个样、干好干坏一个样。

## ■加强制度建设、突出标准

"五大体系"建设重在实践,贵在落实。"明 者因时而变,智者随事而制。"推进国家治理体系和 治理能力现代化,贯彻落实新时代党的组织路线,必须把党的组织制度建设摆到更加重要的位置。习近平总书记强调: "不明确责任、不落实责任、不追究责任,从严治党是做不到的。"干部工作本质上就是选人用人的问题,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍,要紧紧围绕"五大体系"建立健全体制机制,完善形成按标准选干部、按制度用干部、按制度管干部的制度体系,推动广大干部严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作。

一是废止不适用的制度办法。按照新时代党的组织路线要求,全面梳理党的建设和干部队伍、基层组织、人才建设和公务员管理等方面的制度办法,及时废止过期的、不适应当前工作需要的制度办法,厘清政策制度依据、明确边界、划清权责。

二是修订不完善的制度办法。按照新时代党的组织路线要求,对现有制度逐条梳理对照,符合新时代党的组织路线精神的保持稳定,部分不切合的及时修订完善,既保持制度机制的稳定性,又使制度机制充满时代感、充满生命力,使各项工作在继承中创新,在创新发展中完善。

三是制定"五大体系"建设的制度办法。总体上看,现有的干部工作制度比较规范完善,但在实践中仍有不少制度的空白点,有些工作以前一直在做,但没有政策依据或制度规范,诸如此类问题,就需要针对制度空白点,对每一个环节都要制定标准,形成制度,把一些惯例做法、隐形做法、潜规则规范化、制度化。变按惯例为按制度、按印象为按标准、按经验为按程序,做到有依据、有规定、有政策。

四是创新组织工作的制度办法。组织制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,组织体系是国家治理体系的重要内容。系统推进"五大体系"建设,要紧紧围绕增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",把党建设得更加坚强有力,确保党长期执政、永葆活力,抓好党的组织体系建设、组织制度建设。要不断深化干部制度改革、大胆创新,坚持一手抓实践,一手抓总结,及时把工作中的好做法、好经验上升为制度规范,提高干部队伍建设的制度化、规范化、科学化水平,着力打造忠诚干净担当的高素质干部队伍,为实现新时代党的历史使命提供坚强组织保证和人才支撑。

(作者系中共云南省委组织部副部长)